

资产阶级在党内 共青团怎么办

——沈阳市团干部理论讨论会纪要

共青团沈阳市委员会办公室印

1976年8月

沈阳市团干部理论讨论会纪要

(一九七六年七月三十一日)

在市委、团省委的关怀和领导下，我们于一九七六年七月二十一日至三十一日召开了团干部理论讨论会。参加讨论会的有直属和基层单位的团干部、校外教育工作负责人、战斗在三大革命第一线的青年理论骨干四十余人。

讨论会以阶级斗争为纲，认真学习了毛主席关于反击右倾翻案风的一系列重要指示和毛主席一九六四年关于社教运动的重要批示，学习了马列、毛主席的有关著作和论述，分析了批邓、反击右倾翻案风斗争的形势，重点讨论了资产阶级在党内给共青团工作提出的新课题，联系实际狠批邓小平的反革命修正主义路线，搞清了路线是非，提高了与党内资产阶级斗争的自觉性。

讨论会理论联系实际，开的生动活泼，自始至终充满了认真学习、深入批邓的战斗气氛。市委、团省委的领导同志在讨论会期间到会和和大家一块学习讨论，并讲了话。

(一)

讨论会反复学习了毛主席关于“搞社会主义革命，不知道资产阶级在哪里，就在共产党内，党内走资本主义道路的当权派。走资派还在走”的重要指示，大家深刻认识到，资产阶级在党内是社会主义时期阶级斗争规律决定的，是社会主义时期阶级关系深刻变化的必然结果，走资派还在走是整个社会主义时期的长期社会现象。认识不认识这个问题，是个重大的原则问题，是关系到能不能坚持无产阶级专政下继续革命的一个极其重要问题。认清这一重大理论，就要把反对资产阶级的斗争的主要注意力放在党内，与无产阶级专政条件下最主要、最危险、最凶恶的敌人——党内走资本主义道路的当权派斗争到底。为了增强识别能力，掌握斗争主动权，大家首先分析研究了走资派的特点和它的活动规律。

党内资产阶级是在无产阶级专政条件下，处于被消灭过程中的阶级，是整个资产阶级的主体，走资派则是党内资产阶级的核心力量。毛主席指出：“对于物质的每一种运动形式，必须注意它和其他各种运动形式的共同点。但是，尤其重要的，成为我们认识事物的基础的东西，则是必须注意它的特殊点”，“只有注意了这一点，才有可能区别事物。”走资派做为资产阶级的总代表，在维护资产阶级利益，反对无产阶级革命上具有资产阶级的共同本质。它的不同点，即最本质的特点，就是手中有权，他们可以利用手中的权力，推行修正主义路线，自上而下地进行资本主义复辟活动，具有极大的反动性。在无产阶级专政条件下，资产阶级把司令部移到共产党内，并不说明他们有力量，恰恰说明社会上的资产阶级被我们七斗、八斗，名声已经很臭，到了难以独树一帜，公开聚集起来同无产阶级进行全面较量的困难地步。这是资产阶级进一步走向腐朽、衰亡

的表现。但是由于党内资产阶级隐藏在无产阶级专政机构内部，可以利用职权，公开对抗毛主席革命路线，推行修正主义路线，招降纳叛、结党营私，组织复辟资本主义黑班底；可以利用职权扩大和强化资产阶级法权，把他们把持控制的单位变成资产阶级土围子。所以，走资派搞起资本主义复辟比社会上的资产阶级快得多，凶得多。列宁亲手缔造的社会主义国家苏联，在国内地主、资产阶级联合进攻和国际上十四个帝国主义国家武装干涉面前，巍然屹立，而赫鲁晓夫、勃列日涅夫上台，结果红旗落地，人民遭殃。走资派第二个特点就是挂着共产党员的招牌，披着马列主义者的外衣，打着红旗反红旗，具有很大的欺骗性。党内资产阶级是现代最腐朽、没落的生产关系的代表，由于它是处于无产阶级专政下被消灭过程中的阶级，历史已宣布它失掉了存在的理由。在强大的无产阶级专政下，明火执仗的复辟活动已经比较困难，因此，他们一般不敢公开亮出自己的旗帜。走资派往往假借党的名义，利用合法形式，打着马列主义旗号贩卖修正主义货色。走资派的第三个特点就是利用职权极力强化和扩大资产阶级法权，瓦解社会主义生产关系，剥削和压迫工农群众，具有很大的贪婪性。

大家认为毛主席关于“走资派还在走”的重要指示，形象而深刻地概括了走资派的活动规律。研究走资派活动的规律就是研究走资派是怎样走的。列宁指出：“机会主义不是偶然的现象，不是个别人物的罪孽、过错和叛变，而是整个历史时代的社会产物”。

“走资派还在走”不是个别人的行为，而是一个阶级的行动，走资派是社会主义历史时期阶级斗争的产物，它的活动规律必然受整个社会主义时期阶级斗争规律的制约。社会主义时期的阶级斗争是长期的，曲折的，有时甚至是很激烈的。走资派还在走必然是整个社会主义时代的长期社会现象，社会主义历史阶段有多长，走资派就要走多久，社会主义时期阶级斗争是时起时伏的，走资派还在走必然是时隐时现，而且呈现出上边领着下边走，党内勾结党外走的复杂情况。帝国主义和一切反动派对待人民事业的逻辑是“捣乱，失败，再捣乱，再失败，直至灭亡”走资派尽管猖獗一时，但同样逃脱不了必然灭亡的下场。认识走资派这个活动规律，就能掌握同走资派斗争的主动权，树立长期作战思想。当前，反击右倾翻案风的斗争已经取得了伟大的胜利，但斗争并没有完。邓小平虽然垮台了，但是，并不意味着党内资产阶级以至整个资产阶级的彻底灭亡。他们决不会甘心自己的失败，必然会重新集结反革命势力，改变反革命策略，继续同无产阶级进行新的较量。“走资派还在走”是一条反动路线，一股反动思潮在起作用。邓小平虽然垮台了，但他推行的那条修正主义路线的流毒影响并没有肃清，在党内特别是在高级干部中还有相当的市场。因此，只要走资派还在走，我们就一丝一毫不能松懈战斗意志，“不克厥敌，战则不止”。

规律是现象内部的本质的联系。走资派的活动规律，主要表现在：在政治上，党内走资派总是篡改马克思主义的正确路线，炮制和推行修正主义路线和纲领。刘少奇否定无产阶级专政下的继续革命，叫嚣“巩固新民主主义秩序”；彭德怀反对三面红旗，抛出了反党“万言书”；林彪阴谋篡党夺权，大搞“克己复礼”；邓小平炮制“三项指示为纲”疯狂翻案复辟，虽然他们手法不同，但万变不离其宗，都是一条复辟倒退的修正主义路线的集中体现。在理论上，党内走资派总是极力鼓吹“阶级斗争熄灭论”和反动的“唯生产力论”解除人们的思想武装，麻痹革命人民的斗志，为其推行修正主义路线奠定

理论基础。在思想上，党内走资派因为极端反动而又极端虚弱，一无真理，二无群众，因此总要乞灵于唯心主义的精神支柱——孔孟之道，拼命宣扬剥削阶级、修正主义的意识形态，同无产阶级争夺思想阵地，为复辟资本主义制造反革命舆论。在组织上，党内走资派适应复辟资本主义的政治需要，总是招降纳叛、结党营私，拼凑资产阶级司令部，妄图分裂以毛主席为首的党中央，分裂无产阶级革命队伍。在经济上，党内走资派总是拼命维护和扩大资产阶级法权，改变生产关系方面的社会主义性质，制造“为资产阶级所需要的，使资产阶级得以复辟的恶果。”在策略手段上，党内走资派总是打着红旗反红旗，大耍反革命两面派，同时交替使用“和平演变”和“武装政变”的反革命两手。在复辟活动的时机上，党内走资派总是选择在革命发展的关键时刻和转折关头。此外，党内走资派搞修正主义，还总是同国际上的帝、修、反遥相呼应，同国内的一小撮阶级敌人互相勾结，里应外合。

通过分析走资派的特点及其活动规律，大家进一步认清了走资派还在走的必然性和危险性，提高了与走资派斗争的自觉性，决心坚持无产阶级专政下的继续革命，与党内的资产阶级斗争到底。

(二)

讨论会，紧密联系青少年教育工作的两个阶级、两条路线斗争实际，认真研究了资产阶级在党内，给青少年工作提出的新课题，进一步认清党内资产阶级是同无产阶级争夺青少年的主要力量，刘少奇、林彪、邓小平是腐蚀毒害青少年的最大的政治教唆犯。由于他们手中有权，可以推行一条修正主义路线，使争夺青少年的斗争更加复杂、更加尖锐、更加激烈。我们必须在与党内资产阶级斗争中，培养一代新人。

党内资产阶级是同无产阶级争夺青少年的主要力量。争夺青少年的斗争是社会主义时期两个阶级、两条路线斗争的一个重要方面。谁要获得未来政权，谁就得掌握青年一代。党内资产阶级做为社会主义时期整个资产阶级的主体和核心，是同无产阶级较量的主要力量，是社会主义革命最主要、最危险的敌人。不仅在政治斗争中如此，在两个阶级争夺青少年的斗争中亦然如此。党内资产阶级具有整个改变我们党和国家性质、吞噬全部社会财富的疯狂性和贪婪性，为了颠覆无产阶级专政，复辟资本主义，拼命同无产阶级争夺青年一代。由于党内资产阶级当权，可以推行修正主义路线，因此，比起社会上的资产阶级，它具有更大的危害性和欺骗性。社会上的资产阶级利用三黄四旧拉拢腐蚀的是少数人，而党内资产阶级通过推行一条修正主义路线，要腐蚀的是一代人；社会上的资产阶级腐蚀青少年只能是鼠窃狗偷，而且容易识别，而党内资产阶级却可以利用执政党的地位，假借各种合法手段公开诱使青少年走修正主义道路，反革命能量大得多；特别是在社会上地主、资本家名声很臭的情况下，党内资产阶级披着共产党的外衣，顶着领导干部的头衔，玩弄两面派的手法，可以起到社会上资产阶级起不到的作用；社会上资产阶级腐蚀毒害青少年最根本的是乞灵于党内资产阶级推行的修正主义路线。社会上的教唆犯都把刘少奇、林彪、邓小平的修正主义黑货奉为至宝，利用它去毒害青年，唆使某些人进行犯罪活动。党内资产阶级的特殊地位成了社会上教唆犯的保护伞和总后台。它们相互勾结，内外结合，上下呼应，紧密配合，一个在幕后坐阵指挥，一个

在台上猖狂表演，一个在党内兴风作浪，一个在党外推波助澜。因此，大家认为我们在同资产阶级争夺青少年的斗争中，一定要把斗争的锋芒指向党内资产阶级。打蛇打七寸，擒贼先擒王。斗倒了党内资产阶级，才能打垮社会上的教唆犯，争青斗争才能从根本上取得胜利。

推行修正主义路线，是党内资产阶级同无产阶级争夺青少年的主要手段和最本质的特征。我们抓好青少年教育，最主要的是解决路线问题，用马克思主义路线战胜反革命修正主义路线。刘少奇、林彪、邓小平所散布的修正主义谬论，就是对广大青少年的腐蚀剂。在青年学习革命理论，参加社会阶级斗争问题上，他们极力散布“阶级斗争熄灭论”、“唯生产力论”麻痹斗志，解除青少年思想武装；在树立什么样理想前途观上，他们赤裸裸地叫嚷：“诱以官、禄、德”、“利己多欲乃规律”引诱青年搞个人奋斗，成名成家；在走什么道路问题上，他们一面恶毒污蔑知识青年上山下乡等于“变相劳改”一面公开鼓吹“读书作官”，“挑中学生好的直接上大学”，妄图把青年引上脱离劳动，脱离工农的资产阶级精神贵族的道路；在坚持什么方向问题上，他们大肆鼓吹“白专无害”、“白专有益”，诱使青年放弃坚定正确的政治方向，走资产阶级白专道路。在这条修正主义路线的毒害和影响下，一些青少年感到“做官”的阶梯被拆掉，个人奋斗的道路走不通，悲观厌世，进而走上流氓盗窃的犯罪道路，也有一些人想利用资产阶级法权，从“一技之长”找到“读书作官”的出路，拚命在“一把小提琴”、“一支画笔”、“一把手术刀”上下功夫，妄图把知识窃为私有，向无产阶级卖高价。总之，党内资产阶级的腐蚀活动主要是一条修正主义路线在起作用，如果这条修正主义路线得逞，就是红旗落地，人民遭殃，整个党和国家改变颜色。因此，我们在同党内的资产阶级争夺青少年中，必须集中主要注意力彻底批判它的修正主义路线，肃清流毒影响，用马克思列宁主义路线培养教育青少年。

党内资产阶级腐蚀青少年的重点是青年干部。无产阶级革命事业要靠青年一代来接班，党内资产阶级的复辟愿望也要靠资产阶级的苗子传宗接代。老中青三结合青年干部走上各级领导岗位，这是无产阶级文化大革命的丰硕成果。是无产阶级革命事业兴旺发达，后继有人的重要标志，也是党内资产阶级复辟资本主义的一大障碍，因此，党内资产阶级一方面切齿仇恨，狠狠地将坚持毛主席革命路线的青年干部打下去，削弱无产阶级力量，一方面他也懂得拉过一个掌权人，要比教唆一百个流氓、小偷有用的多，因此，他们利用资产阶级法权思想，公开向青年干部“诱以官、禄、德”妄图用走资派的面貌，培养“既能替资产阶级创造利润，又不会惊扰资产阶级的安宁和悠闲”的奴仆。把无产阶级的新苗苗，培养成资产阶级的新毒草。一旦他们的阴谋得逞，就要党变色，国变修。因此，我们一定要认识这场争夺战的严重性和复杂性，以阶级斗争为纲，树立长期作战思想，在与党内资产阶级争夺青少年的斗争中，打好进攻仗，持久仗，为无产阶级培养一代敢于同走资派斗争的先锋战士。

(三)

讨论会结合共青团工作研究了走资派还在走，我们如何同走资派斗争的问题。大家认为，走资派是社会主义时期最主要、最危险的敌人，走资派还在走，就是党内资产阶级

还正在向无产阶级猖狂进攻。这是社会主义时期阶级斗争的集中表现。与走资派斗争，是“同过去时代的斗争形式有着许多不同特点的伟大的斗争。”从理论和实践上解决这个问题，是坚持无产阶级专政下继续革命的根本问题。

推行修正主义路线是党内走资派最本质的政治特征。我们同走资派斗，最要紧的是解决路线问题，坚持党的基本路线，深入批判邓小平的反革命修正主义路线。“思想上政治上的路线正确与否是决定一切的”，走资派搞资本主义复辟所以很凶、很快，就在于他们能够利用手中的权力，提出和推行一条反映资产阶级的经济利益和政治要求的纲领和路线。因此，党内两条路线的斗争，必然是无产阶级同资产阶级两大对抗阶级的生死搏斗的集中表现。邓小平拼命推行修正主义纲领和路线，目的就是篡改党的基本路线，颠覆无产阶级专政，复辟资本主义。党的基本路线，深刻地论述了整个社会主义时期阶级斗争的客观规律和无产阶级专政下继续革命的根本任务，是我们战胜党内资产阶级的光芒万丈的灯塔。因此，团组织必须带领青少年上好阶级斗争这门主课，深扎党的基本路线根子，深入批判邓小平的修正主义纲领、路线以及他的理论基础“阶级斗争熄灭论”和反动的“唯生产力论”。特别是联系共青团工作的实际，肃清邓小平在青年工作中的反革命修正主义路线流毒和影响。邓小平鼓吹“阶级斗争哪能天天讲”“你们抓阶级斗争还要党委干什么”的反动谬论，我们就要和他对着干，引导青少年坚持以阶级斗争为纲，把共青团建设成同走资派斗争的战斗堡垒。邓小平诬蔑学习马列、毛主席著作是“苛捐杂税”，我们就要引导青少年更加刻苦地学习马列主义、毛泽东思想，掌握同党内资产阶级斗争的“望远镜”和“显微镜”。邓小平鼓吹“白专无害”、“白专有益”，我们就要引导青少年树立坚定正确的政治方向，走又红又专的道路。邓小平鼓吹“要挑中学生好的直接上大学”，我们就要引导团员、青年坚定走与工农相结合的道路，上山下乡干革命，永远和工农划等号，做普通劳动者。

要同党内走资派斗，就要深入学习马列主义、毛泽东思想，掌握同走资派斗争的强大思想武器。大家认为，马列主义、毛泽东思想是识别党内资产阶级的政治上的望远镜和显微镜，是批判修正主义，与党内资产阶级斗争的锐利武器。要带领青少年同具有很大危险性和欺骗性的走资派斗，必须掌握这个武器，并运用它把青少年武装起来，建立一支反修防修的铜墙铁壁。首先要站在反修防修、巩固无产阶级专政的高度，深刻认识“我们的斗争需要马克思主义”。克服那种认为马列学了不老少，照样跟着错误路线跑，上当受骗免不了的“无用论”；那种认为时间紧，任务重，学习没有空的“对立论”；那种认为马列的书是“中国字外国事，百年历史倒装句，学起来太费劲”的“难学论”等思想障碍，切切实实把学习放在团的工作首位。要在攻读原著上下功夫，学懂弄通马克思主义的基本观点。党内资产阶级篡改马克思主义，都是在最主要之点否认马克思主义。因此，我们要引导青少年“系统地而不是零碎地，实际地而不是空洞地”学习马克思主义。从学习马列和毛主席关于阶级和阶级斗争的论述入手，分析社会主义社会的主要矛盾，深刻认识阶级关系的新变化；从学习政治经济学入手，分析社会主义社会的基本矛盾，深刻认识党内资产阶级产生的根源；从学习唯物主义和辩证法入手，用对立统一规律分析党内路线斗争，认清党内资产阶级必然灭亡，无产阶级必定胜利的历史发展总趋势。学习要理论联系实际，要联系批邓、反击右倾翻案风的实际，联

系两个阶级争夺青少年斗争的实际，联系共青团的工作和改造世界观的实际，下功夫搞清楚邓纳吉重新上台的危险性和可能性，搞清楚党内走资派的特点、活动规律及其还在走的现实表现，搞清资产阶级在党内给青少年工作提出的新课题以及怎样带领青少年同走资派斗，团干部怎样防止变成新生的资产阶级分子和走资派等问题，利用理论讨论会的好形式，组织青少年深入透彻地学好。

要同党内走资派斗，就要坚持马列主义原则，发扬反潮流的革命精神。毛主席说：“不斗争就不能进步。”党内资产阶级虽然是无产阶级专政下处于被消灭过程中的阶级，但仍然是不甘心灭亡的阶级，他们要利用一切手段和武器保持自己的生存，同无产阶级做垂死较量。由于我们斗争的对象是隐藏在无产阶级专政机构内部，居有较高职位，握有很大权力，披着马列主义外衣的革命队伍内部的蛀虫，因此，斗争是十分尖锐、十分复杂、十分激烈的。要坚持正确路线，坚持无产阶级专政下的继续革命，必须保持和发扬红卫兵的革命造反精神，头上长角，身上长刺，敢于反潮流。不管走资派地位多高，权力多大，掀起的反动潮流来势多猛，都要敢反、敢顶、敢斗。党的领导就是毛主席革命路线的领导，共青团只有自觉地接受党的领导，才能更有利地带领青少年同走资派斗。

要同党内走资派斗，必须批判、限制资产阶级法权，铲除滋生资本主义的土壤和条件。资产阶级法权是党内走资派得以产生和生存的重要经济基础。强化和扩大资产阶级法权是走资派保护既得利益，聚集反革命势力，猖狂向无产阶级进攻的重要手段。对资产阶级法权的限制与反限制的斗争，是两个阶级、两条路线斗争的一个重要方面。要同党内走资派斗争，就要逐步铲除资产阶级法权这块滋生资本主义和资产阶级的肥壤沃土。同走资派扩大、强化资产阶级法权的一切思想和行为做不调和的斗争；满腔热情地支持、扶持和保卫社会主义的新生事物。社会主义新生事物是社会主义革命的崭新成果，是“共产主义的实际开端”它从各个方面批判和限制了资产阶级法权，党内走资派强化和扩大资产阶级法权总是疯狂攻击极力扼杀社会主义新生事物，我们就要同他对着干，教育青年做限制资产阶级法权的尖兵，支持社会主义新生事物的促进派。

要同走资派斗，必须注意政策，既要敢于斗争，又要善于斗争。党内资产阶级与无产阶级是两个尖锐对立的阶级，是你死我活，不共戴天的阶级对抗关系，对这个阶级只能坚决打倒，彻底消灭。方法是广泛发动群众，运用“四大”武器，开展无产阶级文化大革命。就走资派个人来说，矛盾的性质是属于敌我性质，因为走资派所推行的路线，所走的道路，是与无产阶级的根本利益相对抗的，但是，对走资派个人的处理上，应把走资派这个党内资产阶级和这个阶级的成员区别开来。走资派个人既有反抗社会主义革命，走资本主义道路的反动性，又有在无产阶级专政下经过群众批判斗争可以改悔的可能性，在强大、巩固的无产阶级专政下，我们完全有能力改造走资派。这样做也有利于最大限度地孤立和打击一小撮阶级敌人，团结大多数。因此，除混进革命队伍的阶级异己分子和死不悔改的以外，只要愿意改正错误，都应按人民内部矛盾处理，“惩前毖后，治病救人”。但是，对于走资派所推行的修正主义路线，必须彻底批深批透，肃清流毒影响。当前，我们要牢牢掌握斗争大方向，把斗争矛头直指邓小平，联系各条战线

实际，批判他的反革命修正主义路线，在斗争中团结百分之九十五以上的干部和群众，夺取反击右倾翻案风的更大胜利。

(四)

在讨论中，大家一致感到资产阶级在党内，“走资派还在走”，不仅给共青团的工作提出新课题，也给团干部改造世界观提出了新标准。新干部和新的资产阶级分子之间并没有隔着一道万里长城，造反派和走资派之间也没有一条不可逾越的鸿沟。只有从理论和实践的结合上搞清楚这些问题，才能在新形势下，自觉加强世界观的改造，时刻保持清醒的政治头脑，做无产阶级专政下继续革命的先锋战士。

团干部会不会变？大家从分析民主派变为走资派的教训中受到深刻启发，毛主席指出：“一些同志，主要是老同志思想还停止在资产阶级民主革命阶段，对社会主义革命不理解，有抵触，甚至反对”。“作了大官了，要保护大官们的利益”，“批资产阶级法权他们有反感”毛主席的重要指示，深刻揭露了党内大官老爷反对社会主义革命的一个重要原因，就是他们反对批判和限制资产阶级法权，要保护搞修正主义大官们的利益，毛主席对走资派演变规律的深刻分析，不仅给老干部打了“招呼”，也为我们青年干部敲了警钟。青年干部绝大多数在红旗下生，红旗下长，经过了文化大革命的战斗洗礼。但是由于我们国家还是一个没有资本家的资产阶级国家，还不可避免地存在资产阶级法权，存在等级差别，青年干部同样存在把党和人民给予的职权变为个人特权的可能，从人民勤务员蜕变为资产阶级老爷的危险。资产阶级也往往利用这一点，竭力用官、名、利、禄等剥削阶级思想进行腐蚀和拉拢。因此，团干部如不警惕，不提高对限制资产阶级法权重要意义的认识，就有变过去的危险。如，有的追求资产阶级生活方式，贪图安逸，腐化堕落，已经变成新生的资产阶级分子。有的羡慕资产阶级法权，追求名利地位，千方百计从执政党的地位中捞取好处，正在变成官僚主义者阶级。有的路线不清，修正主义潮流涌来时，顺着干，跟着走；有的利欲熏心，不安心共青团工作，拼命争个人权利，这些如不警惕，也会变成党内新生的资产阶级分子或走资派。正如斯大林指出的那样“官僚主义在我们所有的组织中都活着——不论在党的组织中、共青团组织中、工会的组织中、经济工作组织中。”“共青团上层机构某些环节正处在官僚主义的僵化过程中。”由此可见，团干部不加强世界观改造，看不到“修正主义是当前的主要危险”，在路线问题上稀里糊涂，就会自觉不自觉地执行修正主义路线，从量变到质变，从渐变到突变，最后演变成为新的官僚主义者阶级，成为无产阶级的斗争对象，革命对象。因此，团干部必须提高警惕，自觉限制资产阶级法权，永保继续革命青春。

青年干部变过去，并不是一件奇怪的事情，从理论到实践它都完全符合社会主义时期阶级斗争发展的客观规律。从阶级斗争的客观条件上看，社会主义时期仍然存在着阶级、阶级矛盾和阶级斗争，“走资派还在走”，我们国家还是一个“没有资本家的资产阶级国家，为了保障资产阶级法权。”剥削阶级意识形态还在我们中间腐烂发臭，毒害着我们。因此，在这块旧土壤上还会不断地产生出新毒草。从青年干部主观条件上看，青年干部大都是学生出身，受过修正主义教育路线的毒害和影响，世界观基本属于小资产阶级范畴，思想容易右；青年干部由于缺乏长期革命斗争实践的考验，自然的缺点是“缺少

政治经验和社会主义生活经验”；青年干部大多是九、十次路线斗争中冲杀出来的革命造反派，造别人的反可以，革自己的命缺乏思想准备。因此，青年干部稍一放松世界观的改造，外因就会通过内因起作用，资产阶级法权思想就会乘虚而入，由羡慕到追求，以至变为党内资产阶级的俘虏，与工人、贫下中农处于尖锐对立状态，“最后必然要被人阶级把他当做资产阶级打倒”。

共青团的历史使命决定了团干部的工作是关系到千百万，影响千百年的伟大事业，团干部执行什么路线，走那条道路，不仅关系到个人的成长，而且关系到把整个青年一代培养成什么样接班人的大问题。列宁指出：“**使我们的力量，使我们的精力增加十倍的一个强大的推动力是什么呢？就是对于危险的认识。**”我们只有看到团干部变的**可能，认清变的危险，警惕变的苗头，加强防变的措施，才能坚持继续革命，不断革命，在带领青少年与党内资产阶级斗争中成为冲锋陷阵的闯将。**